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1 Podmı́nky

Teplota: 21, 06◦C
Tlak: 739, 5mm = 98298, 3Pa
Vlhkost: 53%

2 Zadáńı

Mým úkolem bylo tentokrát zjistit mı́stńı t́ıhové zrychleńı reverzńım ky-
vadlem.

3 Zajǐstěńı T1 = T2

Při vlastńım měřeńı postupujeme tak, že měř́ıme závislost doby kmitu na
poloze závaž́ı pro obě osy. Polohu závaž́ı určujeme pomoćı nějaké vhodně
zvolené vzdálenost́ı y. Po vyneseńı obou závislost́ı do grafu najdeme polohu
závaž́ı yo takovou, při které obě doby kmitu splynou. Do této polohy závaž́ı
vrát́ıme a změř́ıme ještě jednou a co nejpečlivěji doby kmitu T1 a T2 k oběma
osám. Nyńı by již měly být obě periody velmi bĺızké.
Tabulka mých měřeńı:

Závaž́ı umı́stěné nahoře:
Umı́stěńı závaž́ı T1

s
T2

s
Počet period Perioda

2.0 1,668 9,342 4 1,9185
3,5 0,031 9,912 5 1,9762
4,4 0,852 6,873 3 2,007
5,1 0,870 9,032 4 2,0405

Závaž́ı umı́stěné dole:
Umı́stěńı závaž́ı T1

s
T2

s
Počet period Perioda

2.0 0,435 8,359 4 1,981
3,5 0,939 8,824 4 1,97125
4,4 0,858 2,861 1 2,002
5,1 1,109 7,116 3 2,0023
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4 Měřeńı doby kmitu

4.1 Určeńı periody

Oba grafy se mi protly v bodě x = 4, 6215. Nastavil jsem tedy závaž́ı do této
polohy a opět změřil periody.

Závaž́ı umı́stěné nahoře:
Č́ıslo měřeńı T1

s
T2

s
Počet period Perioda

1 0,445 8,504 4 2,01475
2 0,475 8,524 4 2,1225

Závaž́ı umı́stěné dole:
Č́ıslo měřeńı T1

s
T2

s
Počet period Perioda

1 0,156 8,152 4 1,999
2 0,173 8,203 4 2,075

Délka periody ∆i2T · 10−4

1,999 2,8957
2,075 4,9228

2,01475 1,4487
2,1225 4,8563

T = 2, 0528125
∑

∆i2T = 14, 1235 · 10−4

T =
8, 21125

4
= 2, 0528125s (1)

4.2 Výpočet chyby

4.2.1 Absolutńı chyba δT

Velikost absolutńı chyba δT se źıská ze vztahu

δT =

√√√√ ∑
∆i2T

n · (n− 1)
(2)

Po dosazeńı do vztahu pro výpočet chyby źıskáme:

δT =
√

14,1235·10−4

4·(4−1)
= 0, 011
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4.2.2 Relativńı chyba δrT

Relativńı chyba δrT se źıská ze vztahu

δrT =
δT

T
(3)

neboli: δ : rT = 0,010848771
2,0528125

· 100% = 0, 5285%

5 Určeńı délky l

5.1 Výsledky měřeńı

Délka x1 Délka x2

Horńı mez 70, 2cm 69, 4cm
Dolńı mez 20, 2cm 19, 4cm

x1 = 50cm x2 = 50cm

l = x1 + x2 = 50cm + 50cm = 1, 00m
l = 1, 00m

6 Výpočet mı́stńıho gravitačńıho zrychleńı g

6.1 Absolutńı hodnota g

Mı́stńı gravitačńı zrychleńı g vypoč́ıtáme pomoćı již zjǐstěných velčin podle
následuj́ıćıho vztahu:

g =
4 · π2 · l

T 2
(4)

Po dosazeńı źıskáme následuj́ıćı hodnotu:
g = 4·π2·l

T 2 = 4·π2·1,00m
2,05281252·s2 = 9, 37ms−2

6.2 Výpočet chyby

Chyba měřidla délky je ±1mm
Chyba měřidla času je ±0, 001s

6.2.1 Výpočet absolutńı chyby

Absolutńı chyba bude výsledkem tohoto vzorce:

δg =

√(∂g

∂l

)2
· (δl)2 +

( ∂g

∂T

)2
· (δT )2 (5)
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Dosad́ıme-li:

δg =

√(
4π2

T 2

)2
· (δl)2 +

(
−2·4π2l

T 3

)2
· (δT )2

δg = 4π2

T 2 ·
√

(δl)2 + 4l2

T 2 · (δT )2

δg = 4π
0,001s

·
√

1 · 10−6 + 0, 949208 · 1, 17695 · 10−4

δg = 0, 1334ms−2

6.2.2 Výpočet relativńı chyby

Relativńı chyba se źıská jako poměr absolutńı chyby a absolutńı hodnoty g:

δrg =
δg

g
· 100% (6)

neboli:
δrg = 0,1334

9,37
= 1, 4%

6.3 Výsledná hodnota mı́stńıho gravitačńıho zrychleńı

Výslednou hodnotu mı́stńıho gravitačńıho zrychleńı jsem určil na
g = (9, 37± 0, 13)ms−2

7 Závěr

Výslednou hodnotu mı́stńıho gravitačńıho zrychleńı jsem určil na
g = (9, 37± 0, 13)ms−2 s relativńı chybou 1, 4%.
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